
  

  فيزيك 

  تر از سرعت متوسط است. ـ ممكن است مسير حركت متحرك مستقيم نباشد، در اين صورت تندي متوسط بزرگ» 3«گزينه  -1

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مفاهيم حركت)

xها منفي است بنابراين شيب نمودار ـ سرعت در تمام لحظه» 4«گزينه  - 2 t نادرسـت  » 3«و » 1«هـاي   ها منفي باشد پـس گزينـه   بايد در تمام لحظه
vمساحت زير نمودارچنين  همهستند.  t باشد و طبق نمودار، جايي متحرك مي بيانگر جابهx  جـايي متحـرك    جابه» 2«منفي است، اما در گزينه
  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مفاهيم حركت) باشد. صفر مي

  ـ» 2«گزينه  - 3

                                        A B

m m
v , v

/ s / s

18 54
5 15

3 6 3 6
      

  نويسيم: ابتدا معادلات حركت را مي

Bx t  15 Axو 250 t 5   

A B

t t / s
| x x | t t

t t / s

  
           

20 150 7 5
100 5 15 250 100

20 350 17 5
  متحرك 2:فاصله  

tپس فاصله متحرك براي دومين بار در لحظه / s 17   (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت)شود.  متر مي 100، 5

  متر به جلو رفته است. 100ثانيه اتومبيل به اندازه  5ـ در مدت » 1«گزينه  - 4

x vt m    20 5 100   

dفرض شود، مسافت dاگر فاصله اوليه از مانع  2   ثانيه طي شده است. 5متر توسط صوت در  100

                                             d d m    2 100 340 5 900   

  ل اول ـ سرعت ثابت)(جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فص

tـ در» 2«گزينه  - 5 s tسرعت متحرك صفر است. پس در بازه زماني 2 ο تاt s   داريم: 2

v at v a v v a       2 2ο ο οο   

v a a a , v a a a       1 61 2 6 2 4   

av

v v a a m m m
v a , v a

s ss

  
        1 6

2

4
3 2 2 4

2 2
ο   

tبه تغيير جهت متحرك در لحظه با توجه s t، مسافت طي شده در2 ο تاt s جـايي متحـرك در    برابر است با مجموع انـدازه جابـه   3
tبازه ο تاt s   ، پس داريم:3

x at v t x m           2 2
2 ا   ت  

1 1
2 2 4 2 4

2 2
ο ο    

x m      2
ا   ت  3 2

1
2 1 1 1

2
ο   

| x | | x | m        ا ت  2 3 ا  2 ت  
4 1 5ολ   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت)

  كنيم: ـ ابتدا نمودار سرعت ـ زمان متحرك را رسم مي» 2«گزينه  - 6
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   
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2 ا   ت  

ا   ت  5 2
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ο
   

vثانيه حركت متحرك كندشونده است و همچنين مساحت زير نمودار 2تا  οدر بازه t باشد. پس داريم: جايي متحرك مي برابر جابه  

S x ( ) m      ا ت  2 2 ا   ت  

2
4 2 6

2
ο ο   
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
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6
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2 ο
   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب ثابت)
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m
v

/ s
 

108
30

3 6
ο   

x vt / m    30 0 5 15:x سرعت ثابت:  

v v a x ( ) x x           2 2 2 2
2 30 2 10 45ο ο :x شتاب ثابت:  

xكند.  متحرك به مانع برخورد مي m   15 45   كل 60

  فصل اول ـ شتاب ثابت) (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ

  ـ» 2«گزينه  - 8
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a
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   
  

 سطح زيــر نمــودار

4 5 1 5

ο
ο   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مفاهيم حركت)

  دست آورد. توان بين اين دو نيرو برآيند به شوند پس نمي العمل بر دو جسم وارد مي ـ نيروهاي عمل و عكس» 4«گزينه  - 9

  (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ قوانين نيوتون)(جيرودي) 

  كنيم: ـ ابتدا نيروهاي وارد بر جسم را رسم مي» 4«گزينه  -10

  

Fجمع برداري با حاصل Tوقتي جسم ساكن است، نيروي خالص وارد بر آن صفر است، پس 
υρ

mgو 
υυυρ

  برابر است: 

      T N  2 2
40 20 20 5   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نيروهاي خاص)
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NF F mg N    2 10 50 60   

s s Nmax
f F / N     0 7 60 42   

smaxاز F1كه با توجه به اين
f د بر آنكند و نيروي اصطكاك وار بيشتر است، پس جسم حركت ميkf باشد. مي  

  

                                                   
F NN

k N f F / Nk k N
R f F R N


    

   602 2

0 5 60 30
30 5   

  

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نيروهاي خاص)

Fاست. پـس طبـق رابطـه    N60نيروي كشش فنر» ب«و در آزمايش  N30نيروي كشش فنر» الف«ـ در آزمايش » 1«گزينه  -12 kx    مقـدار
  است.» الف«دو برابر شكل » ب«كشيدگي فنر شكل 

cm  43 40   »الف«مقدار كشيدگي فنر در فنر شكل  3

cm  2 3                       » ب«مقدار كشيدگي فنر در شكل  6

cm 40 6   »ب«طول فنر در شكل  46

يعني دو شكل زير از نظـر نيـروي    ،F2است نه Fكشيده شود، نيروي كشش فنر برابر با  Fدقت شود اگر يك فنر از هر يك از دو سر با نيروي 
  كشش فنر يكسان هستند.

  
 وازدهم ـ فصل دوم ـ نيروهاي خاص)(جيرودي) (پايه د
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N mgنيروي وارد شده به هر فنر 15 mg N  وزنه     صــفحه  
60   

e

N
K F kx x x / cm

cm
        

90
6 15 6 2 5

15
   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نيروهاي خاص)

ندي حد، اندازه شتاب حركت جسم دائماً در حال كاهش است ولي زماني كه جسـم بـه   ـ در هنگام سقوط يك جسم، تا قبل از رسيدن به ت» 2«گزينه  - 14
  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نيروهاي خاص)كند.  صورت يكنواخت سقوط مي رسد، شتاب حركت جسم صفر شده و جسم به تندي حد مي

mـ وقتي كه آسانسور با شتاب» 4«گزينه  - 15

s
2

  كند، داريم: صورت تندشونده رو به بالا و يا كندشونده رو به پايين حركت مي به 3

N NF mg ma F m(g a) ( ) N       50 10 3 650   

mوقتي كه آسانسور با شتاب

s
2

  كند، داريم: صورت تندشونده رو به پايين و يا كندشونده رو به بالا حركت مي به 3

N NF mg ma F m(g a) ( ) N        50 10 3 350   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نيروهاي خاص)
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av av
P m v

F F t m v
t t

 
     
 

υυυρ υυρ
υρ υρ υυρ

   

  شود، پس داريم: در هنگام تماس توپ با زمين، نيروهاي وزن و عمود بر سطح بر جسم وارد مي

net N N

m
F F mg F , v ( )

s
        5 8 10 18   

N N(F ) / / F N     5 0 1 0 5 18 95   

  فصل دوم ـ تكانه)(جيرودي) (پايه دوازدهم ـ 
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  آوريم: دست مي را به tبا استفاده از شيب نمودار، زمان 

                                 
( ) ( )

t s
t

   
  

 
20 10 10

3
9

ο

ο ο
  

Fمساحت زير نمودار t:برابر است باP   

                                        
m

P ( ) ( ) ( ) ( ) kg
s

  
        

3 10 6 20 1
10 20 10 5 110

2 2 2
  

P m
P m v v

m s


       

110
22

5
   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تكانه)
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  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تكانه)
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 (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تكانه)
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
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  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گرانش)

ه نقطه تعادل و نصف ديگر بازه جايي متحرك به اين صورت است كه نصف بازه زماني را قبل از رسيدن ب ـ مطابق شكل بيشترين جابه» 3«گزينه  -21
  زماني را بعد از نقطه تعادل طي كند.

    
A cm

| x | A | x | cm
     22

2 2 2
2

   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان)

  ـ» 4«گزينه  - 22

k rad

m / s
   

20
40

0 5
   

T T s
T

 
     102 2

1
40

   

t
T n

n n
    

60
1 60   

  هم ـ فصل سوم ـ نوسان)(جيرودي) (پايه دوازد
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max
max

mv
E E K v

U , E K U K
E v

mv

         

2

2

1

4 4 2 52

15 5 5 5

2

   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان)

  با دامنه بيشتري نوسان خواهد كرد. (C)آيند اما آونگ هم طول با آونگ وادارنده  هاي به نوسان درمي ـ در آونگ بارتون تمام آونگ» 4«گزينه  - 24

  م ـ فصل سوم ـ نوسان)(جيرودي) (پايه دوازده
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Aمطابق شكل مدت زمان طي شده توسط نوسانگر از


2
3تا 

2
  برابر است با: 

T T T
t / s T / s      

5
0 38 0 24

6 4 6
   

  (جيرودي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان)


